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W NUMERZE MIĘDZY INNYMI:

Postęp prac przy budowie  
tramwaju do Mistrzejowic
str. 6-7

Kiedy przestanie zagrażać nam 
powódź na Prądniku Czerwonym
str. 10-11

Czas na zmiany w Krakowie.  
Wywiad z Prezydentem Miasta 
Krakowa Aleksandrem Miszalskim
str. 8-9

Biegowa niedziela w Dzielnicy III – XXII Bieg Twierdzy Kraków oraz II Bieg Przedszkolaka. Szczegóły na str. 15 i 16. Fot. Mateusz Drożdż
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Zbiórka darów na Olszy  
na rzecz Schroniska  

dla Zwierząt w Krakowie. 
 

Pomóż zwierzakom w potrzebie!

Kraków, miasto pełne historii i  kultury, ma również 
swoje ukryte skarby – zwierzęta, które potrzebują naszej 
pomocy. Schronisko dla Zwierząt w Krakowie to miejsce, 
gdzie porzucone i często zaniedbane stworzenia znajdują 
schronienie, miłość oraz drugą szansę na lepsze życie. Dziś 
zachęcam wszystkich do wsparcia naszej zbiórki, która ma 
na celu poprawę warunków życia tych wspaniałych istot.

Dlaczego warto wspierać schronisko?
W  schronisku znajdują się zwierzaki w  różnym wie-

ku i o różnych historiach. Każde z nich zasługuje na dom, 
którego nie miało lub który straciło. Dzięki naszej zbiórce 
możemy pomóc w zapewnieniu im lepszych warunków – 
możemy przekazać jedzenie, zabawki, koce i inne materiały 
pomagające w codziennej opiece.

Jak można pomóc?
Wsparcie naszej zbiórki jest proste! Możesz:

1.	 Przekazać dary do dwóch punktów na Olszy:
	– Do Klubu Olsza przy ul. Stanisława ze Skalbmierza 7 

w dniach od 2 do 10 grudnia,
	– Do PAL-u „Na  Olszy” przy ul.  Brogi 26 do dnia 

10 grudnia. 
2.	 Podzielić się informacją  – przekaż wieści o  zbiór-

ce wśród znajomych, rodziny lub na  swoich profilach 
w mediach społecznościowych. Im więcej osób się do-
wie, tym większa szansa na sukces!

Każda pomoc się liczy!
Wspierając Schronisko dla Zwierząt w Krakowie, poka-

zujesz, że los zwierząt nie jest Ci obojętny. Twoja pomoc 
może uratować życie, a każdy gest, nawet najmniejszy, ma 
ogromne znaczenie.

Zbieramy na ten cel do 10 grudnia 2024 r. Przyłącz się 
do nas i pomóż zwierzakom! Razem możemy zdziałać wiele 
dobrego!

Maciej Kalemba
Zastępca Przewodniczącego Rady i Zarządu
Dzielnicy III Prądnik Czerwony
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Szanowni Państwo,

Zapraszam do lektury jesiennego numeru „Biuletynu” 
naszej Rady Dzielnicy, w którym przedstawiamy informa-
cje o naszych bieżących pracach, działaniach, inicjatywach, 
a także o wydarzeniach, które były realizowane na terenie 
Dzielnicy III przez współpracujące z  nami instytucje, pla-
cówki i jednostki.

W  tym wydaniu informujemy o  postępach w  budo-
wie linii tramwajowej przez naszą Dzielnicę i  zamiesz-
czamy sprawozdanie z  dużej imprezy sportowej, którą 
zorganizowaliśmy na  powitanie jesieni w  parku Reduta. 
Jednak przede wszystkich zachęcam do lektury wywiadu  

Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony zaprasza do śledzenia swojej strony internetowej: www.dzielnica3.krakow.pl, 
gdzie ogłaszane są na bieżąco różne informacje dotyczące Dzielnicy, 

a także porządki obrad sesji, projekty uchwał i archiwalne numery „Biuletynu”.

BIURO RADY DZIELNICY III PRĄDNIK CZERWONY
zaprasza w porach przyjęć od poniedziałku do piątku w godz. 6:30 – 14.30. Przed wizytą w biurze Rady prosimy o kontakt telefonicz-

ny i upewnienie się, że inspektor nie przebywa w danym momencie służbowo np. w Urzędzie Miasta Krakowa. 
W dni sesyjne godziny pracy biura mogą ulec zmianie.

Telefon i faks: 12 412 49 13, e-mail: rada@dzielnica3.krakow.pl, www.dzielnica3.krakow.pl.

Redakcja „Biuletynu Rady Dzielnicy III Miasta Krakowa”:
Redaktor Naczelny: Marcin Smolski, Redaktor wydania: Mateusz Drożdż
Sekretarz redakcji i redaktor techniczny: Dominik Słapiński
Członkowie redakcji: Paweł Wójcik wraz z Komisją Informacji, Promocji i Budżetu Obywatelskiego
Projekt: Marcin Smolski
Wydawca: Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony, ul. Naczelna 12, 31-416 Kraków
Skład, łamanie, druk: Wydawnictwo – Drukarnia Ekodruk s.c. M. Grodecka, T. Grodecki, ul. Wielicka 250, 30-663 Kraków
Propozycje tekstów dotyczące historii i spraw bieżących Dzielnicy III można przekazać Redakcji „Biuletynu” osobiście w wersji elektronicz-
nej na nośnikach w siedzibie Rady Dzielnicy III, wysłać na adres Rady Dzielnicy III – ul. Naczelna 12, 31-416 Kraków – lub przesłać pocztą 
elektroniczną na adres: rada@dzielnica3.krakow.pl.
Redakcja zastrzega sobie prawo do edycji nadesłanych materiałów, zmiany tytułów i dokonywania skrótów. Przysłanych lub dostarczonych 
materiałów Redakcja nie zwraca. Radni Dzielnicy III publikują w „Biuletynie” nieodpłatnie i taką samą formę Redakcja „Biuletynu” może 
zaproponować innym autorom artykułów lub zdjęć. „Biuletyn” jest gazetą bezpłatną.
Data i miejsce wydania: Kraków, listopad 2024 r., Nakład 4000 egzemplarzy, ISSN: 1509-1708

z Prezydentem Miasta Krakowa Aleksandrem Miszalskim, 
który przybliżył nam swoje zamierzenia zmian w  działa-
niach władz Miasta i  podległego sobie aparatu urzędni-
czego. Mają one na  celu m.in. usprawnienie dialogu spo-
łecznego, aby już nigdy nie wystąpiła sytuacja, która nagle 
zaskoczy mieszkańców i Radę Dzielnicy III, np. nadmierną 
wycinką drzew przy planowanej inwestycji. 

Odsyłam też na stronę internetową Rady Dzielnicy III 
oraz nasz profil na  Facebooku, gdzie na  bieżąco publiku-
jemy informacje, które spływają do nas z  Urzędu Miasta 
Krakowa i  jednostek miejskich. Zachęcam też do odwie-
dzin strony internetowej BIP Urzędu Miasta Krakowa, gdyż 
uchwały, które podejmujemy, są tak szczegółowe, że nie 
mamy szansy przedstawić ich chociażby skrótowo na na-
szych papierowych łamach. 

Dziękuję Państwu za wszystkie głosy oddane w głoso-
waniu w Budżecie Obywatelskim, jego wyniki przedstawi-
my w  kolejnym numerze naszej gazety. Zapraszam także 
na moje dyżury, które prowadzę w Radzie Dzielnicy wspól-
nie z Radnym Miasta Krakowa Piotrem Moskałą.

Marcin Smolski
Przewodniczący Rady i Zarządu
Dzielnicy III Prądnik Czerwony

fot. archiwum własne
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Rada w pracy 
Lipiec – wrzesień 2024 r.

Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony w okresie od lipca do 
września 2024 r. odbyła trzy posiedzenia i podjęła łącznie 
63 uchwały.

W czasie sesji 2 lipca 2024 r. radni przedyskutowali i prze-
głosowali 23 uchwały, w tym:
Ustalono:
•	 listę zadań w zakresie robót budowlanych w żłobkach, 

przedszkolach i szkołach na terenie Dzielnicy III.

Dokonano:
•	 korekty rozdysponowania środków Dzielnicy III na 2024 r.;
•	 korekty rozdysponowania środków Dzielnicy III na 2025 r.;
•	 rozwiązania Komisji Budżetu Obywatelskiego i Dialogu 

Społecznego;
•	 zmiany nazwy Komisji Informacji i Promocji na Komisję 

Informacji, Promocji i Budżetu Obywatelskiego. Komisja 
przejęła zadania z rozwiązanej Komisji Budżetu Obywa-
telskiego i Dialogu Społecznego;

•	 korekty dotyczącej zadania inwestycyjnego „Budowa 
oświetlenia – most Bulwary Białuchy a ul. Olsztyńską”; 

•	 korekty zadań inwestycyjnych „Opracowanie doku-
mentacji projektowej wraz z uzyskaniem decyzji ZRID 
(…) u zbiegu ulic Chałupnika i Raciborskiego” oraz „Bu-
dowa chodnika przy ul. Pilotów”.

Wprowadzono: 
•	 zadanie „Ekomuzuem Prądnika” w przestrzeni publicz-

nej na terenie Dzielnicy III Prądnik Czerwony.

Przyjęto:
•	 radnego Piotra Moskałę w skład Komisji Rewizyjnej;
•	 treść porozumienia w  sprawie zapewnienia standary-

zacji zarządzania bezpieczeństwem informacji oraz wy-
znaczono w tym celu Inspektora Ochrony Danych;

•	 radnego Marcina Borka w skład Komisji Infrastruktury.

Zawnioskowano: 
•	 do Prezydenta i  ZTP o  wprowadzenie szeregu zmian 

w funkcjonowaniu komunikacji miejskiej po wakacjach;
•	 do Prezydenta i  ZTP o  wprowadzenie szeregu zmian 

w  funkcjonowaniu komunikacji miejskiej w  czasie re-
montu ul. Powstańców;

•	 do Prezydenta i ZDMK o zamontowanie na ul. Bosaków 
i ul. Gdańskiej progów zwalniających;

•	 do Prezydenta i ZMDK o realizację szeregu kolejnych po-
stulatów w związku z budową linii tramwajowej KST IV;

•	 do Prezydenta, ZDMK i ZIM o przeprowadzenie w try-

bie pilnym konsultacji z Radą Dzielnicy III aktualnej wer-
sji projektu budowy ul. Ludwika Iwaszki;

•	 do Prezydenta i ZIM o  przeprowadzenie konsultacji 
z  Radą Dzielnicy III aktualnej wersji projektu budowy 
przystanku kolejowego SKA Prądnik Czerwony;

•	 do Prezydenta i  ZDMK o  zamontowanie progów 
zwalniających na  ulicach Sudolskiej oraz Władysława 
Łuszczkiewicza;

•	 do Prezydenta i  ZDMK o  przedstawienie aktualnego 
projektu inwestycji KST IV Meissnera-Mistrzejowice 
uwzględniającego zmiany wprowadzone w ciągu ostat-
niego roku oraz o wystąpienie do Partnera Prywatnego 
o wprowadzenia kolejnych zmian.

W czasie sesji 13 sierpnia 2024 r. radni przyjęli 20 uchwał, 
w tym:
Zaopiniowano:
•	 negatywnie dokumentację projektową dla inwesty-

cji „Budowa drogi gminnej klasy dojazdowej (...) wraz 
z  budową skrzyżowania z  ul.  Nad Strugą”, wnioskując 
do Prezydenta i ZDMK o wprowadzenie szeregu zmian 
w dokumentacji; 

•	 pozytywnie propozycję likwidacji sceny (podestu) i re-
alizację tężni solankowej w parku Zaczarowanej Doroż-
ki w ramach projektu Budżetu Obywatelskiego;

•	 pozytywnie opracowane dokumentacje projektowe 
dotyczące dwóch zadań budowy oświetlenia: przy 
ul. Olsztyńskiej w rejonie mostu przy Bulwarach Biału-
chy oraz przy ul. Stanisława ze Skalbmierza;

•	 propozycję nazwania bezimiennej ulicy w  Dzielnicy III 
Prądnik Czerwony w rejonie ul. ppłk. pil. Stefana Łasz-
kiewicza imieniem ppłk. pil. Karola Pniaka.

Zawnioskowano:
•	 do Prezydenta, MIR i ZDMK o usunięcie zatok postojo-

wych na ulicy Reduta wraz z pozostawieniem istnieją-
cych znaków B-36 „Zakaz zatrzymywania się”;

•	 do Prezydenta, ZDMK i  MIR o  wyznaczenie przejścia 
dla pieszych na ul. Pilotów w rejonie budynku nr 71 oraz 
zastosowanie rozwiązań, które zapewnią mieszkańcom 
budynków przy ul. Pilotów 67, 67B, 71, 71B, 73, 73A, 
77 i 81 bezpieczne dojście do najbliższych chodników;

•	 do Prezydenta, ZDMK ZTP w  sprawie rozbudowy 
ul.  Mogilskiej oraz  al. Jana Pawła II wraz z  budową 
i przebudową istniejącej infrastruktury technicznej;

•	 do Prezydenta, ZDMK i  ZZM w  sprawie zwiększe-
nie ilości nasadzeń zastępczych do 1500 sztuk drzew 
w związku z budową tramwaju;

•	 do Prezydenta, ZDMK i MIR w sprawie wprowadzenia cza-
sowych organizacji ruchu w związku z budową tramwaju;

•	 do ZZM oraz do Państwowego Gospodarstwa Wod-
nego Wody Polskie – Regionalny Zarząd Gospodarki 
Wodnej w Krakowie o podjęcie zdecydowanych działań 
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zmierzających do usunięcia rdestowca ostrokończyste-
go (japońskiego) wzdłuż rzeki Białuchy; 

•	 do Prezydenta Miasta Krakowa o podjęcie pilnych dzia-
łań mających na celu zorganizowanie obsługi terenów 
zielonych na  terenach szkół i  placówek oświatowych 
w Krakowie przez ZZM;

•	 do Marszałka Województwa Małopolskiego, Prezyden-
ta, Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa i dyrektora 
Muzeum Lotnictwa Polskiego o  odstąpienie od ogro-
dzenia terenu Muzeum Lotnictwa Polskiego.

Dokonano: 
•	 dwóch korekt rozdysponowania środków Dzielnicy III 

Prądnik Czerwony na rok 2024 oraz na rok 2025;
•	 korekty uchwały z 30 maja 2023 r. związanej z wpro-

wadzeniem do WPF zadania inwestycyjnego „Budowa 
oświetlenia przy ul. Stanisława ze Skalbmierza”;

•	 korekty uchwały z  18 kwietnia 2023  r. związanej 
z  wprowadzeniem do WPF zadania inwestycyjnego 
„Montaż elementów małej architektury przy Smoczym 
Skwerze przy ul. Klimka Bachledy”;

•	 korekty uchwały z 23 kwietnia 2024 r. związanej z wpro-
wadzeniem do WPF zadania inwestycyjnego „Rozbudo-
wa skrzyżowania ulic Raciborskiego i Chałupnika”.

Zdecydowano:
•	 o  przyjęciu w  skład Komisji Ochrony Środowiska 

i Utrzymania Małej Architektury Rekreacyjnej radnego 
Karola Ślęczka;

•	 o przyjęciu rezygnacji radnego Jacka Wojsa z członko-
stwa w Komisji ds. Inwestycji Komunikacyjnych.

W  trakcie sesji 17 września 2024  r. radni przyjęli 20 
uchwał, w tym:
Zawnioskowano:
•	 do Prezydenta, ZDMK, Straży Miejskiej Miasta Krako-

wa, MIR oraz Wydziału Ruchu Drogowego Komendy 
Miejskiej Policji w Krakowie o podjęcie działań na rzecz 
poprawy bezpieczeństwa uczestników ruchu drogowe-
go na ul. Józefa Łepkowskiego;

•	 do Prezydenta i ZDMK o przebudowę peronu przystan-
ku autobusowego Powstańców Garaże 01, aby móc po-
sadowić na nim wiatę przystankową; 

•	 do Prezydenta, ZDMK, ZIM i ZTP w  sprawie przygo-
towania nowego projektu budowy ul. Ludwika Iwaszki;

•	 do Prezydenta, ZIM, ZTP i Polskich Linii Kolejowych 
w sprawie budowy przystanku kolejowego SKA Prąd-
nik Czerwony;

•	 do Prezydenta i ZDMK o realizację szeregu postulatów 
w związku z budową linii tramwajowej KST IV Meissne-
ra – Mistrzejowice;

•	 do Prezydenta ZDMK i MIR o przygotowanie projektu 
docelowej organizacji ruchu na  ul.  Janusza Meissnera 

na odcinku od ul. Ślicznej do ul. Ugorek;
•	 do Prezydenta o podjęcie działań związanych z oczysz-

czeniem i poszerzeniem koryta potoku Sudół Domini-
kański oraz przystąpienia do przebudowy przepustu 
potoku pod ul. Olszecką.

Dokonano:
•	 korekty uchwały z 23 kwietnia 2024 r. związanej z wpro-

wadzeniem do WPF zadania inwestycyjnego „Rozbudo-
wa skrzyżowania ulic Raciborskiego i Chałupnika”;

•	 korekty rozdysponowania środków Rady Dzielnicy III 
Prądnik Czerwony na rok 2024.

Zdecydowano:
•	 przyjąć rezygnację radnego Jacka Wojsa z członkostwa 

w Komisji Kultury;
•	 przyjąć rezygnację radnego Karola Święczka z członko-

stwa w Komisji Bezpieczeństwa Publicznego;
•	 przyjąć rezygnację radnego Marcina Borka z  członko-

stwa w Komisji Bezpieczeństwa Publicznego;
•	 przyjąć rezygnację radnego Jacka Wojsa z funkcji Prze-

wodniczącego w Komisji Ochrony Środowiska i Utrzy-
mania Małej Architektury Rekreacyjnej;

•	 powołać radnego Karola Święczka na  Przewodniczą-
cego Komisji Ochrony Środowiska i Utrzymania Małej 
Architektury Rekreacyjnej;

•	 powołać radnego Jacka Wojsa na  Przewodniczącego 
Komisji Sportu.

Mateusz Drożdż
Członek Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony
Współpraca: Dominik Słapiński

Zastosowane w treści skróty:
Prezydent – Prezydent Miasta Krakowa
MIR – Wydział Miejskiego Inżyniera Ruchu
WPF – Wieloletnia Prognoza Finansowa
ZDMK – Zarząd Dróg Miasta Krakowa
ZIM – Zarząd Inwestycji Miejskich w Krakowie
ZTP – Zarząd Transportu Publicznego w Krakowie
ZZM – Zarząd Zieleni Miejskiej w Krakowie

Dokładna treść wszystkich podjętych i  streszczonych 
powyżej uchwał Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwo-
ny wraz ze szczegółowym wymienieniem konkretnych 
wniosków do władz miasta, a  także wraz z  kwotami pie-
niężnymi i uzasadnieniami do uchwał znajduje się na stro-
nie Biuletynu Informacji Publicznej Miasta Krakowa:  
https://www.bip.krakow.pl/?dok_id=177171. Znaleźć tam 
można także uchwały wcześniejsze z tej kadencji, a na stro-
nie: https://www.bip.krakow.pl/?dok_id=48935 także 
uchwały z poprzednich trzech kadencji.
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Budowa tramwaju do Mistrzejowic 
postępuje

nikami, parkingami, ścieżkami rowerowymi i pasami zieleni, 
aby w  przypadku przyszłej naprawy lub konserwacji uła-
twić do niej dostęp, nie naruszać nawierzchni jezdni oraz 
ograniczyć zakłócenia w  ruchu drogowym. Spowodowało 
to duże utrudnienia w  rejonie bloków przy ul.  Meissnera 
4 i  6 w  związku koniecznością wyłączenia zlokalizowane-
go przed nimi parkingu. Zastępcze miejsca parkingowe dla 
mieszkańców wyznaczono przy sklepie Castorama od stro-
ny ul.  Młyńskiej oraz na  zamkniętym odcinku ul.  Pilotów 
przy biurowcu Pilot Tower. Na wniosek Rady Dzielnicy III 
Prądnik Czerwony w kwietniu udało się również przywró-
cić funkcjonowanie przystanku Olsza II na ul. Lublańskiej dla 
linii autobusowych 138 i 172 w kierunku Kombinatu oraz 
uruchomić dodatkowe przystanki dla linii autobusowych 
129 na ul. Lublańskiej oraz 159 i 608 na al. gen. Tadeusza 
Bora-Komorowskiego w kierunku Nowej Huty.

W maju prace objęły teren Dzielnicy XV, gdzie rozpo-
częto wykopy w rejonie pętli Mistrzejowice i wzdłuż ul. ks. 
Kazimierza Jancarza oraz kontynuowano drenaż i podbu-
dowę torowiska wzdłuż ul.  Franciszka Bohomolca. W  ra-
mach przebudowy Sudołu Dominikańskiego wykonano 
300 metrów nowego kanału. Roboty przy potoku były 
skupione na komorach północnej i południowej oraz budo-
wie kanalizacji sanitarnej wzdłuż niego. Zakończono rów-
nież wykonywanie ścian szczelinowych podziemnej stacji 
Rondo Młyńskie wraz z komorą rozjazdu dla kolejnych eta-
pów KST i wyjścia W6. Wzdłuż ul. Lublańskiej stworzono 
platformy robocze północnego odcinka tunelu oraz prowa-
dzono roboty zbrojarskie płyty stropowej górnej wyjścia 
W1 i korpusu stacji Rondo Polsad. Kontynuowano również 
przebudowę licznych sieci podziemnych, a  zwłaszcza ga-
zowej, wodociągowej i  ciepłowniczej wzdłuż ul.  Janusza 
Meissnera oraz teletechnicznej i  elektroenergetycznej 
wzdłuż całego terenu budowy. W  maju przeprowadzono 
też warsztaty „Zawodowe Życie Miasta – transport i  ko-
munikacja”, a ich uczestnicy mogli poznać zawody niezbęd-
ne przy realizacji inwestycji.

W czerwcu rozpoczęła się przebudowa pętli tramwajo-
wej w Mistrzejowicach, która zakłada zmianę jej geometrii 

Prace przy ul. Lublańskiej. Fot. Mateusz Drożdż

Od ponad roku trwa budowa IV etapu Krakowskie-
go Szybkiego Tramwaju „Meissnera – Mistrzejowice”. 
W  nr  1/2024 „Biuletynu” przedstawiona została relacja 
z prac w okresie lipiec 2023 – marzec 2024. Zapraszamy 
do zapoznania się z artykułem opisującym kolejne miesiące 
realizacji inwestycji.

W kwietniu 2024 r. ruszyła budowa nowej sieci wodocią-
gowej i kanalizacji deszczowej oraz przebudowa odcinka ka-
nalizacji sanitarnej na ul. Krzesławickiej. Intensywnie trwała 
przebudowa Sudołu Dominikańskiego, dzięki czemu w ciągu 
miesiąca wykonano montaż elementów prefabrykowanych 
200 metrów nowego kanału i  by-pass komory północnej. 
Postępowały też prace w rejonie podziemnej stacji Rondo 
Polsad, dzięki czemu roboty związane z  tunelem dotarły 
swym zakresem do północnej tarczy ronda przekraczając 
newralgiczny punkt inwestycji – estakadę im. gen. pil. Ma-
teusza Iżyckiego, co umożliwiło rozpoczęcie głębienia ścian 
szczelinowych wzdłuż ul.  Lublańskiej w  kierunku ronda 
Stanisława Barei i prac zbrojarskich na podziemnym przy-
stanku pod rondem. Ponadto zakończono pierwszy etap 
głębienia ścian szczelinowych w rejonie ronda Młyńskiego. 
Wzdłuż ul. Dobrego Pasterza prowadzono prace archeolo-
giczne związane z odsłonięciem pozostałości po dawnych 
koszarach wojskowych im. Hetmana Wielkiego Litewskiego 
Jana Karola Chodkiewicza. Rozpoczęto również przygoto-
wania do prowadzenia prac ziemnych na terenie Dzielnicy 
XV w  rejonie pętli Mistrzejowice. W  dalszym ciągu trwa-
ła przebudowa sieci podziemnych. Wiosną odbyło się też 
spotkanie edukacyjne ze studentami Politechniki Krakow-
skiej i warsztaty dla dzieci „Mali Mistrzowie – Tramwajem 
do Mistrzejowic” w Zespole Szkolno-Przedszkolnym z Od-
działami Integracyjnymi w  Przegini Duchownej. W  kwiet-
niu ruszyły prace związane z przebudową ciepłociągu przy 
ul. Janusza Meissnera. Sieć umieszczono głównie pod chod-

Plac budowy w rejonie ronda Polsadu z lotu ptaka.  
Fot. Tramwaj do Mistrzejowic
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i wiązała się z całkowitym jej zamknięciem. Objęła ona de-
montaż przewodów i słupów sieci trakcyjnej, szyn i podkła-
dów, przebudowę sieci teletechnicznej, podziemnej kanali-
zacji sanitarnej i deszczowej oraz roboty ziemne obejmujące 
korytowanie pod ślad nowego torowiska. W  związku ze 
znalezionym tam składowiskiem niewybuchów z  okresu II 
wojny światowej teren objęto nadzorem saperskim w trosce 
o bezpieczeństwo mieszkańców i pracowników. Rozpoczęto 
również wykopy podstropowe na stacji Rondo Polsadu, któ-
re dzięki wydobyciu urobku spod stropu otworzą przestrzeń 
docelowego tunelu. Przy ul. Dobrego Pasterza kontynuowa-
no nadzór archeologiczny i  prace odkrywkowe w  związku 
z odnalezieniem reliktu koszarów oraz wykonano przebudo-
wę sieci energetycznej w pobliżu stacji transformatorowej. 
Na rondzie Młyńskim ukończono płytę stropową nad wyj-
ściem z  tunelu. 12 czerwca budowę wizytował Prezydent 
Miasta Krakowa Aleksander Miszalski, który spotkał na  jej 
terenie z głównym wykonawcą, przedstawicielami partnera 
prywatnego i dziennikarzami. Zakończono prace przy Sudo-
le Dominikańskim, który od 26 czerwca płynie nowym nur-
tem, przez co potok zmienił swoją lokalizację o ok. 8-10 me-
trów w kierunku zachodnim. Budowa nowego podziemnego 
koryta stanowiła jedno z  największych i  najtrudniejszych 
wyzwań inżynieryjnych inwestycji. Sudół Dominikański pły-
nie teraz pod częścią chodników i jezdni ul. Młyńskiej w ko-
rycie złożonym ze 189 prefabrykatów – każdy o długości 2 
metry, przekroju wewnętrznym 2,25 x 3 metry i wadze 10,8 
ton. Długość nowego kanału wynosi 388,65 metrów, a wraz 
z komorami – ok. 400 metrów.

W  lipcu rozpoczęto przebudowę sieci energetycznej 
przy ul. Dobrego Pasterza. W dalszym ciągu kontynuowa-
no przebudowę ciepłociągu wzdłuż ul. Janusza Meissnera. 
W rejonie pętli Mistrzejowice wykonano przepięcie kana-
lizacji deszczowej. Na  rondzie Polsadu zakończono beto-
nowanie trzech sekcji płyt stropowych pod estakadą im. 
gen. pil. Mateusza Iżyckiego bezpośrednio w  sąsiedztwie 
jej fundamentów i podpór, dzięki czemu po stronie połu-
dniowej ronda widoczna stała się ostateczna geometria 
podziemnego przystanku. Wykonanie tych prac z  uwa-

gi na  ograniczoną przestrzeń dla maszyn budowlanych 
wymagało bardzo dużej precyzji. Nad bezpieczeństwem 
obiektu czuwali inżynierowie oraz specjalny system moni-
toringu geodezyjnego, który w czasie rzeczywistym przez 
24 godziny sprawdzał jego stan z dokładnością do 0,1 mm. 
Po stronie północnej ronda trwały prace izolacyjne pły-
ty stropowej, umożliwiające odtworzenie pierwotnego 
układu jezdni, głębienie ścian szczelinowych i  połączenie 
dotychczasowych sekcji tunelu. Od 17 lipca wprowadzo-
no zmiany w ruchu pieszo-rowerowym. Chodniki i ścieżki 
rowerowe po wschodniej stronie ul.  Janusza Meissnera 
oraz po północnej stronie ul.  Dobrego Pasterza zostały 
przekształcone we wspólne ciągi pieszo-rowerowe. Przy 
skrzyżowaniu ulic Lublańskiej i Młyńskiej po południowo-
-zachodniej stronie estakady przywrócono przejazd ro-
werowy w  celu umożliwienia rowerzystom włączenia się 
w ruch drogowy pomiędzy jezdnią a ścieżką rowerową. Dla 
rowerzystów wyznaczono też objazd pomiędzy rondami 
Młyńskim i  Polsadu biegnący ulicami Pilotów, Sadzawki, 
Mirosława Dzielskiego, Akacjową i  Księży Pijarów. Część 
z wymienionych rozwiązań została wprowadzona na wnio-
sek Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony.	

Przy biurze budowy w rejonie ronda Stanisława Barei 
od strony ul. Strzelców cały czas funkcjonuje punkt infor-
macyjny. Można tam uzyskać informacje na  temat inwe-
stycji, jej projektu, prowadzonych prac i organizacji ruchu. 
Jest on otwarty w poniedziałek w godz. 8:00-18:00 oraz 
od wtorku do czwartku w godz. 8:00-17:00. Do dyspozycji 
mieszkańców jest również kontakt mailowy pod adresem: 
info@tramwajdomistrzejowic.pl oraz numer telefonu: 722 
22 00 88 (od poniedziałku do piątku w godz. 8:00-16:00).

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji Informacji,  
Promocji i Budżetu Obywatelskiego
Rady Dzielnicy III Prądnik CzerwonyPodziemne koryto dla Sudołu Dominikańskiego.  

Fot. Tramwaj do Mistrzejowic

Budowa tramwaju przy ul. Lublańskiej. Fot. Mateusz Drożdż
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Kraków czekają zmiany

Z  Prezydentem Miasta Krakowa 
dr. Aleksandrem Miszalskim o  la-
tach młodzieńczych w  Rakowicach, 
o  zmianach, które czekają zarządza-
nie Krakowem, oraz o  tym, jak bę-
dzie wyglądał dialog społeczny władz 
miasta i  urzędników z  mieszkańcami 
rozmawia Mateusz Drożdż

Mateusz Drożdż: Panie Prezyden-
cie, bardzo się cieszymy, że pierwszą 
zmianą jest to, że jest Pan pierwszym 
Prezydentem Miasta Krakowa, który 
wywodzi się z naszej Dzielnicy, a kon-
kretniej z Rakowic. Czy pamięta Pan 
miejsca, w których spędził Pan dzie-
ciństwo?

Aleksander Miszalski: Pamiętam bar-
dzo dobrze i co jakiś czas się w tym re-
jonie pojawiam, choć obecnie najczęściej 
przejazdem. Przez pierwsze lata mojego 
życia mieszkałem w bloku przy ul. Janu-
sza Meissnera 6 w klatce z pawiem. Cho-
dziłem do przedszkola przy ul.  Żwirki 
i Wigury, a potem do Szkoły Podstawo-
wej nr 8 przy ul. Szadkowskiego – obec-
nie ul. Wilhelma Wilka-Wyrwińskiego. 
Na  stadionie Wieczystej dwa-trzy razy 
w tygodniu trenowałem i kopałem piłkę. 
W zasadzie to grałem na obu stadionach 
klubu – najpierw na  starym boisku po 
drugiej stronie ul.  Meissnera naprze-
ciwko naszego bloku, gdzie obecnie 
jest osiedle przy ul.  Mieczysława Pszo-
na, a  potem kontynuowałem treningi 
na  obecnym. Wraz z  Mamą chodziłem 
też często skrótem przez łąki obok tego 
starego boiska na zakupy spożywcze do 
sklepu przy ul.  Ułanów. Pamiętam też 
dobrze nasz kościół parafialny pw. Matki 
Bożej Ostrobramskiej, market Krakche-
mia, pawilon przy ul.  Jerzego Bajana, 
gdzie też robiliśmy zakupy, czy restau-
rację Mangia przy ul. Pilotów. Gdy poja-
wiam się w Rakowicach, czuję się tam jak 
w domu.

MD: Przed dawnym Pana blokiem 
i  w  poprzek Dzielnicy jest obecnie 

wielki plac budowy, a na ulicach prak-
tycznie cały czas tworzą się korki. 
Kiedy możemy się spodziewać zmia-
ny na lepsze i poprawy sytuacji?

AM: Zbliżamy się do tego momen-
tu. Tramwaj na  Górkę Narodową już 
działa, al. 29 Listopada jest zrobiona, 
więc zachodnia część Dzielnicy III jest 
trochę odciążona. Obwodnica północ-
na będzie niebawem gotowa – obie-
cywano mi, że skończą w  grudniu  – 
i mam nadzieję, że ten termin zostanie 
dotrzymany. Wykonawca tramwaju do 
Mistrzejowic obiecuje skończyć inwe-
stycję na  końcówkę przyszłego roku. 
Jeśli to się stanie, to północ Krakowa 
w ciągu roku, półtora powinna odczuć 
zmianę na lepsze. Główne osie komu-
nikacji powinny wówczas już funk-
cjonować i  wówczas będzie można 
realizować kolejne działania, które już 
tak bardzo nie będą utrudniać życia. 
Zresztą wszystkim krakowianom, bo 
przecież jak sam tam jadę, to też stoję 
w korkach. 

MD: Jakie inne zmiany będą nas 
czekały w najbliższym czasie?

AM: Poprawi się szereg działań 
realizowanych przez Urząd Miasta 
Krakowa. W  dziedzinie planistyki 
pojawiły się nowe osoby z  nowym 
architektem miasta Januszem Sepio-
łem na czele, który będzie miał szer-
szy zakres możliwości. Będzie miał 
on zdecydowanie większą rolę, bę-
dzie koordynował nowy plan ogólny, 
konserwatora, plastyka, dziedzictwo 
i będzie szefem całego departamen-

Prezydent Miasta Krakowa Aleksander Miszalski podczas wizyty na placu budowy tramwaju 
na osiedlu Olsza II przy ul. Młyńskiej w okolicach ronda Polsadu, 12 czerwca 2024 r. Fot. UMK

tu ładu przestrzennego. Pracujemy 
nad nowym podejściem do finansów, 
by budżet był zadaniowy, by finanse 
były prowadzone w  sposób zinfor-
matyzowany, żeby widzieć na  bie-
żąco, gdzie są wydatkowane środki 
i  czy aby nie w  sposób zawyżony. 
Obecnie, przy 9-miliardowym bu-
dżecie, trudno jest znaleźć np. takie 
wydatki, które nie do końca są celo-
we. W  transporcie położymy więk-
szy nacisk na  transport rowerowy, 
komunikację publiczną, na  budowę 
nowych parkingów park and ride. 
Będziemy też budować nowe miej-
sca parkingowe, których brakuje 
w mieście, a program, który był, nie 
był realizowany odpowiednio. Mamy 
już burmistrza nocnego, czyli podję-
liśmy kwestię uspokojenia sytuacji 
w  centrum, m.in. ograniczenia hała-
su i problemów generowanych przez 
nocne lokale, w tym z powodu skut-
ków spożywania alkoholu.

MD: Za poprzedniego prezydenta 
Jacka Majchrowskiego wielu miesz-
kańców było zbulwersowanych ubie-
głorocznymi działaniami związany-
mi z  wycinką drzew pod inwestycję. 
Uważają – i  chyba słusznie – że taki 
sposób rozmów inwestora działają-
cego w  imieniu gminy z mieszkańca-
mi nie powinien być prowadzony. Ja 
Pan będzie prowadził dialog ze społe-
czeństwem? 

AM: Przede wszystkim inwestycje 
trzeba konsultować przed, a nie w trak-
cie, albo wręcz po, jak już wszystko jest 
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Prezydent Miasta Krakowa Aleksander Miszalski podczas wizyty na placu budowy tramwaju przy 
ul. Dobrego Pasterza w okolicach ronda Stanisława Barei, 12 czerwca 2024 r. Fot. UMK

uzgodnione i jest podpisana umowa – 
wtedy proces dialogu jest spóźniony. 
Tak było w  sprawie wspomnianych 
drzew. Ten temat podnosili przecież 
już wcześniej sami mieszkańcy, Rada 
Dzielnicy III wnioskowała o informację 
w  tym zakresie, ja jeszcze jako poseł 
na Sejm interweniowałem przekazując 
obawy, że wycinka obejmie zbyt dużo 
drzew. I  dostawałem odpowiedzi, że 
projektanci będą się starali ograniczyć 
wycinkę. Aż tu nagle okazało się, że 
jest już projekt wykonawczy, że jest 
wszystko zaakceptowane i że pod to-
pór pójdzie ponad tysiąc drzew! Do-
piero, gdy wybuchły protesty, okazało 
się, że niektóre z  tych drzew można 
uratować. Ale te faktyczne rozmowy 
o  ocaleniu części drzew rozpoczę-
to dopiero, gdy zaczęły się protesty 
społeczne. Dlaczego nie dało się tego 
wcześniej zrobić? Dlaczego nie dało 
się spotkać z mieszkańcami na miejscu 
i  przedyskutować tego? Czy projek-
tanci pojawiali się w ogóle na miejscu 
przyszłej inwestycji? Model partner-
stwa publiczno-prywatnego jest do-
bry, ale tylko pod warunkiem, że zo-
stanie bardzo szczegółowo określone 
to, co ma być robione, bo inaczej wy-
konawca będzie zawsze próbował 
ciąć swoje koszty. W  związku z  tym, 
że konsultacje społeczne w Krakowie 
nie zawsze były prowadzone dobrze, 
od 1 stycznia 2025 r. będzie powołany 
Wydział Dialogu Społecznego. Będzie 
miał na celu wypracowanie takiej me-
todologii konsultacji w całym mieście 
dla innych wydziałów i jednostek miej-
skich, aby były one robione profesjo-
nalnie, rzetelnie, zostawały odpowied-
nio nagłośnione, a wyniki były dobrze 
opracowane. Dotąd każda część Urzę-
du robiła konsultacje inaczej – co skut-
kowało tym, że jedni robili to lepiej, 
a inni gorzej – a ja chciałbym, żeby to 
było robione profesjonalnie i z szacun-
kiem dla mieszkańców.

MD: A  w  jaki sposób mieszkańcy 
z naszej Dzielnicy i  z Krakowa mogą 
się z  Panem komunikować w  innych 
sprawach? Takich nie objętych kon-

sultacjami. Jak mogą zgłosić swoje 
potrzeby, pomysły, propozycje?

AM: Mamy Krakowskie Centrum 
Kontaktu, zmieniamy jego funkcjo-
nalność, aby każdy mieszkaniec mógł 
za  jego pośrednictwem każdy swój 
problem, każdą przysłowiową dziurę 
w  jezdni, czy chodniku zgłosić przy 
pomocy specjalnej aplikacji. Jest ona 
teraz tworzona i będzie jednym z na-
rzędzi, które będzie służyło także dla 
przyszłego Wydziału Dialogu Oby-
watelskiego. Dzięki temu mieszkańcy 
będą mogli na bieżąco zgłaszać i kon-
sultować różne sprawy. Jeśli chodzi 
o  kontakt ze mną, to zawsze można 
napisać maila bezpośrednio do mnie 
na  adres: prezydent@um.krakow.pl. 
Te pisma do mnie trafiają. Czytam je 
osobiście i dekretuję na moich zastęp-
ców, aby pilnowali spraw w  wydzia-
łach merytorycznych. 

Zachęcam też do kontaktu przez 
Radę Dzielnicy III, za pośrednictwem 
radnych dzielnicowych oraz radnych 
miasta, którzy z  Radą Dzielnicy III 
są związani  – Annę Bałdygę i  Piotra 
Moskałę. Z  krakowianami kontaktuję 
się także bezpośrednio poprzez moje 
profile na  portalach społecznych – 
na  Facebooku (www.facebook.com/
aleksander.miszalski), na Instagramie 
(www.instagram.com/aleksandermi-
szalski). Zamieszczam tam informacje 
z  mojej bieżącej działalności, ale też 
prowadzę za  ich pośrednictwem dia-
log z mieszkańcami. 

Mamy też ławkę dialogu i  to jest 
kolejna moja inicjatywa. Odbyło się 
na niej już kilka spotkań.

MD: Kiedy ławka zawita do naszej 
Dzielnicy? Kto może na  niej zasiąść 
i o czym może porozmawiać?

AM: To jest tak, że na  tej łąwce 
siedzą prezydenci i dyrektorzy, którzy 
są przepytywani przez mieszkańców. 
Mieszkańcy zgłaszają podczas takich 
spotkań mnóstwo tematów. Czasem 
mają pretensje, czasem się o  coś do-
pytują, czasem zgłaszają postulaty. 
Byliśmy już m.in. na Wzgórzach Krze-
sławickich i Krowodrzy Górce, w Si-
dzinie, Opatkowicach i Bronowicach 
Wielkich, ale przyjedziemy wszędzie, 
także do Dzielnicy III. Jeździmy, spi-
sujemy problemy, postulaty, czy po-
mysły. Zgłoszone sprawy będziemy 
umieszczać na  stronie internetowej, 
która niebawem ruszy, i  będziemy 
się tam rozliczać z  tego, co już uda-
ło się załatwić. Tak, żeby była pełna 
transparentność zgłaszanych postula-
tów i ich realizacji. Chodzi przecież nie 
o  to, żeby sobie pogadać, tylko dzia-
łać i rozwiązywać problemy. Ta forma 
dialogu ma sens, bo na każdym takim 
spotkaniu jest ktoś, kto się zgłasza do 
głosu i mówi, że zgłaszał wcześniej ja-
kiś postulat i został on załatwiony. 

MD: Dziękuję za  rozmowę! I  za-
praszamy Pana Prezydenta jak naj-
częściej do naszej Dzielnicy. 
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Darmowe dyżury prawne dla Mieszkańców Dzielnicy III

Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony zaprasza zainteresowanych Mieszkańców na darmowe dyżury prawne, które są 
prowadzone przez cztery kancelarie prawne współpracujące z naszą Radą. Są to:

Kancelaria Radcy Prawnego Agnieszka Rembiesa
ul. Skawińska 22/5, 31-066 Kraków, tel.: 12 633 19 86, 501 189 800, e-mail: kancelaria@rembiesa.pl

Kancelaria Markiewicz & Kowacka adwokaci i radcowie prawni 
os. Bohaterów Września 76/1 31-621 Krakow, tel. 518 254 245, e-mail: kancelariakowacka@gmail.com 

Kancelaria Radcy Prawnego Małgorzata Stachnik
ul. Pilotów 21/1, 31-462 Kraków, tel. 12 307 60 50, e-mail: biuro@malgorzatastachnik.pl

Kancelaria Adwokacka Dominik Marchewka 
ul.  Słoneckiego 4/24, 31-417 Kraków, tel. 530834077, e-mail: adwokatmarchewwka@gmail.com

Aby umówić się na bezpłatną poradę prawną, należy skontaktować się z wybraną przez Państwa kancelarią prawną  
i umówić się na wizytę, powołując się na umówioną usługę: 

„darmowy dyżur prawny dla Mieszkańców Dzielnicy III Prądnik Czerwony”. 
Do momentu przywrócenia możliwości prowadzenia spotkań w siedzibie Rady Dzielnicy III przy ul. Naczelnej 12, 

wszystkie spotkania z prawnikami w ramach darmowych dyżurów prawnych będą odbywać się 
w siedzibach wybranych przez Państwa kancelarii prawnych.

Zapraszamy!

www.dzielnica3.krakow.pl     /     Kraków, ul. Naczelna 12, 31-421 Kraków, tel.: 12 412 49 13     /     rada@dzielnica3.krakow.pl

Prądnicka odyseja z powodzią w tle

Gdy nadchodzą nawalne deszcze mieszkańcy Prądnika 
Czerwonego, którym grozi zalanie, układają worki z pia-
skiem, razem ze strażakami i radnymi dzielnicy doglądają 
krat przepustu przy ul. Lublańskiej oraz monitorują zatory 
na korycie potoku. Czy taka rzeczywistość jest normalno-
ścią, czy tak musi być? Na pewno nie!

Sudół Dominikański był zawsze groźnym potokiem, pa-
miętam jego wylewy w rejonie ul. Lublańskiej w latach 80. 
XX wieku, jednak zmiany klimatyczne powodujące powsta-
wanie głębokich niżów genueńskich, które niczym nasiąk-
nięta wodą gąbka niosą nad Polskę wodę z  Morza Śród-
ziemnego, spotęgowały to zjawisko. Wylewy potoku, które 
kiedyś zdarzały się raz na kilkadziesiąt lat, dziś występują 
raz, dwa razy na dekadę. Do jego wezbrań przyczynia się 
również dogęszczona zabudowa, nie chodzi jednak w tym 
przypadku o  Kraków, ale rejon wzgórz wokół Bosutowa 
i Węgrzc, gdzie Sudół ma swoje źródła, to tam formuje się 
fala wezbraniowa, która dociera do Prądnika Czerwonego.

Opracowanie kompleksowej ochrony przeciwpowo-
dziowej Prądnika Czerwony powstało w  pierwszej deka-

dzie XXI wieku, wielokrotnie aktualizowane zawiera szereg 
inwestycji, których realizacja zapewniłaby ochronę prze-
ciwpowodziową osiedla. Do tej pory zrealizowano jednak 
tylko jedną z nich – przebudowę przepustu pod ul. Dobre-
go Pasterza, do której doprowadziłem będąc radnym mia-
sta Krakowa.

Niestety, w  kolejnych latach przyszła reforma zarzą-
dzania wodami, pozbawiono samorządy kompetencji, 
przenosząc je do nowo utworzonej państwowej instytu-
cji Wody Polskie. Czy była to zmiana udana? Z pewnością 
nie, o czym świadczy chociażby spadek tempa moderniza-
cji wałów przeciwpowodziowych w Polsce w latach 2016-
2023. Dokończono wprawdzie duże inwestycje, takie jak 
zbiornik Racibórz Dolny, jednak zaniechano wielu mniej-
szych. 

Po reformie zarządzania wodami w kompetencjach samo-
rządu Krakowa pozostał jedynie zarząd nad mostami i prze-
pustami drogowymi. Przebudowa dwóch z nich ujęta została 
we wspomnianej koncepcji ochrony przeciwpowodziowej 
Prądnika Czerwonego. Mowa o przepuście pod ul. Lublańską 
oraz pod ul. Olszecką. Pierwsze zadanie miało być realizowa-
ne w ramach przebudowy linii tramwajowej do Mistrzejowic. 
Do dziś przebudowano jednak tylko jego część, tę bezpo-
średnio kolidującą z budowanym tramwajem – od ul. Macie-
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Tegoroczna akcja przeciwpowodziowa przy ul. Olszeckiej. Fot. Marcin Smolski

ja Miechowity do ronda Młyńskiego. 
Newralgiczny odcinek, zwłaszcza ko-
lektor wlotowy przy ul. Lublańskiej, nie 
został objęty tymi działaniami, chociaż 
według pierwotnych założeń tak wła-
śnie miało się stać.

Podczas prac nad budżetem miasta 
na rok 2022 udało mi się zapewnić fi-
nansowanie dla przebudowy drugiego 
z  feralnych przepustów przebiegają-
cego pod ul.  Olszecką. Zarząd Dróg 
Miasta Krakowa opracował koncepcje 
jego przebudowy i  na  tym prace za-
kończył, a pieniądze zostały przenie-
sione na  inne, zdaniem ówczesnych 
decydentów ważniejsze zadania. Ja-
kie? Proszę o  to pytać ówczesnego 
Zastępcy Prezydenta Krakowa An-
drzeja Kuliga.

Ilekroć padają słowa „powódź 
na  Prądniku Czerwonym”, na  ustach 

i  krzewów, którą przy realizacji tego 
zadania trzeba będzie wyciąć, znaj-
dzie się na  plakatach rozklejanych 
na  każdym słupie osiedla. Niemniej 
co podkreślają eksperci, realizacja 
tej inwestycji jest kluczowa dla bez-
pieczeństwa Prądnika Czerwonego. 
Więc chyba warto?

Ostatnią planowaną inwestycją 
jest suchy zbiornik retencyjny Wę-
grzce. Zbiornik ten mieszczący w cza-
sie powodzi ćwierć miliona metrów 
sześciennych wody byłby na co dzień 
suchą łąką. Przez długi czas przeciw-
ko jego budowie protestowała gmina 
Zielonki, niemniej udało się stworzyć 
kompromisowe rozwiązanie zadowa-
lające naszych sąsiadów. Prace projek-
towe ruszyły w 2022 roku i zakończą 
się w roku przyszłym. Oczywiście tak 
brzmi deklaracja warszawskiej centrali 
Wód Polskich po mojej ostatniej wizy-
cie w tej instytucji. Niemniej jest wola 
budowy tego zbiornika, trwa uzyski-
wanie decyzji administracyjnych i pro-
jektowanie rozwiązań technicznych. 
Według mnie jest to dla nas newral-
giczna inwestycja, o  wiele łatwiejsza 
do realizacji i  bardziej przyjazna spo-
łecznie niż wspomniany kanał ulgi, 
więc robię wszystko, co tylko możli-
we, aby wyszła ona z  kart projekto-
wych i przeszła w fazę budowy.

Podsumowując przydługą odyseję 
z zabezpieczeniem przeciwpowodzio-
wym Prądnika Czerwonego trzeba 
krzyknąć: „Mniej zespołów, więcej 
działań!” Należy w  końcu przebudo-
wać obydwa przepusty – to jest za-
danie władz Krakowa, wybudować 
zbiornik Węgrzce – to z  kolei odpo-
wiedzialność Wód Polskich oraz pod-
jąć decyzję, co dalej z  kanałem ulgi. 
W tym ostatnim przypadku potrzeb-
na jest współpraca władz Krakowa 
z Wodami Polskimi oraz wypracowa-
nie rozwiązania akceptowanego spo-
łecznie.

Dominik Jaśkowiec
Poseł na Sejm RP,  
dominik@jaskowiec.krakow.pl

urzędników pojawiają się słowa „ka-
nał ulgi”. Jest to inwestycja plano-
wana do realizacji już od co najmniej 
dwudziestu lat, powraca niczym 
bumerang raz na  dekadę, nigdy nie 
wychodząc poza fazę planów. Kanał 
ulgi to po prostu dodatkowe ujście 
Sudołu Dominikańskiego do Biału-
chy (Prądnika) na wysokości ul. Cze-
reśniowej. Podziemny kanał biegłby 
wzdłuż parku Zaczarowanej Dorożki, 
następnie przecinałby ulice Domini-
kanów, Rezedową i  Lublańską, koń-
cząc swój bieg przy ul. Olsztyńskiej. 
Poważny kłopot z  tą inwestycją to 
rzecz jasna zabudowa mieszkanio-
wa pomiędzy parkiem Zaczarowanej 
Dorożki a  ul.  Lublańską, trudno nie 
spodziewać się protestów osób tam 
mieszkających. Jak tylko rozpoczną 
się prace projektowe liczba drzew 
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Jubileusz szkoły pijarskiej

W niedzielę 22 września 2024 r. uroczystą Eucharystią 
pod przewodnictwem Ojca Prowincjała Mateusza Pindel-
skiego w Szkole Podstawowej Zakonu Pijarów im. Ks. Sta-
nisława Konarskiego w Krakowie rozpoczęto świętowanie 
jubileuszu 25–lecia istnienia szkoły. 

W uroczystości wzięli udział przedstawiciele władz sa-
morządowych – w tym również Rady Dzielnicy III Prądnik 
Czerwony, Kuratorium Oświaty, Zarządu Polskiej Prowincji 
Zakonu Pijarów, a  także byli i  obecni pracownicy szkoły, 
absolwenci  oraz uczniowie i rodzice.

Rozpoczynając uroczystość ojciec dyrektor w kilku zda-
niach przypomniał historię szkoły: 25 lat temu w  budynku 
parafialnym decyzją ojca prowincjała Zbigniewa Janiczka zo-
stało otworzone Publiczne Gimnazjum Zakonu Pijarów nr  52 
w Krakowie. W zaledwie 3 salach lekcyjnych mieściły się 3 od-
działy, do których uczęszczało około 80 uczniów. Szkoła jednak 
bardzo szybko się rozrastała, z roku na rok przybywało nowych 
uczniów, a renoma szkoły sprawiała, że uczniowie jak i nauczy-
ciele tworzyli jedną z najlepszych szkół w Krakowie oraz w wo-
jewództwie małopolskim. Przez te 25 lat szkoła nabierała no-
wych kształtów, w roku 2009 została poszerzona o nową część 
lokalową, dzięki czemu liczba uczniów zwiększyła się niemal 
dwukrotnie. Kilka lat temu wskutek reformy szkolnictwa gim-
nazjum zostało przekształcone w szkołę podstawową, a dzięki 
wspaniałej kadrze nauczycieli  i osób odpowiedzialnych za pro-
wadzenie szkoły szkołą zachowała swoją renomę.

Następnie ojciec dyrektor powitał:
•	 Artura Paska – I małopolskiego wicekuratora oświaty,
•	 Marię Marzec oraz Monikę Skorupę – starsze wizyta-

torki Kuratorium Oświaty w Krakowie,
•	 Jakuba Koska – Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa,
•	 Mateusza Drożdża i  Pawła Wójcika – przedstawicieli 

Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony oraz absolwentów 
Liceum Zakonu Pijarów położonego po sąsiedzku przy 
ul. Akacjowej,

•	 Siostry Pijarki i  Siostry Augustianki, które prowadzą 
w Krakowie szkoły katolickie,

•	 Katarzynę Peterman – wiceprezes Fundacji Oświatowej 
im. ks. Stanisława Konarskiego w Krakowie,   

•	 przedstawicieli Zarządu Polskiej Prowincji Zakonu Pi-
jarów: o. Mateusza Pindelskiego, Prowincjała i przez 4 
lata nauczyciela oraz duszpasterza w naszej szkole, oraz 
o. Jarosława Pabiana,  o. Jacka Wolana i  o. Grzegorza 
Misiurę – asystentów prowincjalnych,

•	 dyrektorów i  wicedyrektorów wszystkich szkół pijar-
skich w Polsce przybyłych wraz z delegacjami: z Elblą-
ga, Poznania, Łowicza, Warszawy, Bolesławca, Katowic 
i Rzeszowa – a także z naszego pijarskiego liceum kra-
kowskiego oraz wszystkich współbraci reprezentują-
cych placówki pijarskie w Polsce.
Na końcu powitań zwrócił się w sposób szczególny do 

osób, które tworzyły w przeszłości i tworzą dziś wspólnotę 
najpierw Gimnazjum, a potem Szkoły Podstawowej Zakonu 
Pijarów im. ks. Stanisława Konarskiego w Krakowie:
•	 ojca Edwarda Kryściaka – twórcę i pierwszego dyrekto-

ra szkoły, a dziś rektora Kolegium Zakonu Pijarów Kra-
ków-Rakowice,

•	 Agnieszkę Materkowską, która przez 6 lat była dyrekto-
rem gimnazjum, a do dziś kieruje szkołą jako wicedyrektor 
i  która w  tym czasie przeprowadziła rozbudowę szkoły 
oraz przekształcenie gimnazjum w szkołę podstawową.

Po uroczystej Eucharystii odbyła się uroczysta gala, 
podczas której głos zabrali zaproszeni goście oraz wrę-
czono nagrody Małopolskiego Kuratora Oświaty i Polskiej 
Prowincji Zakonu Pijarów dla najbardziej zasłużonych na-
uczycieli szkoły. Uroczystość została zwieńczona piękną 
częścią artystyczną, w czasie której swoje muzyczne i wo-
kalne talenty prezentowali nie tylko uczniowie, ale i rodzi-
ce. Wśród nich była Maria Pohorecka-Gracel, która wyko-
nała własne utwory „Sami z siebie nic nie możemy” oraz 
„Światło”. 

W  poniedziałek, 23 września 2024  r., świętowanie 
przybrało nieco inny, mniej oficjalny charakter. Uczniowie 
i rodzice wraz z nauczycielami przygotowali piknik. Na sa-
modzielnie przygotowanych przez klasy stanowiskach wy-
konywano między innymi warkoczyki, skręcane baloniki, 
czy papierowe zakładki do książek. Wśród atrakcji nie za-
brakło dmuchanych zjeżdżalni i waty cukrowej. Piknik umi-
liły także tańce i występy na  scenie przygotowane przez 
uczniów szkoły.

Podczas wydarzenia trwała loteria fantowa, z której 
środki zostały przekazane na  dofinansowanie dzieł pijar-
skich zagrożonych powodzią.

o. Sławomir Dziadkiewicz SP
Szkoły Podstawowej oraz 
Liceum Ogólnokształcące Zakonu Pijarów 
im. ks. Stanisława Konarskiego w Krakowie

Uczestnicy uroczystości. Fot. za: Szkoła Podstawowa Zakonu Pijarów
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60-lecie 96. Szczepu  
im. Zawiszy Czarnego

60 lat temu na  terenach obecnej Dzielnicy III Prądnik 
Czerwony swoją działalność rozpoczął 96. Szczep im. Za-
wiszy Czarnego, który początkowo nazywał się 96. Szczep 
Harcerski. Od samego początku instruktorzy harcerscy 
prowadzili zbiórki w Szkole Podstawowej nr 96 przy ul. Sta-
nisława ze Skalbmierza, a  od 1993  r. również na  terenie 
Szkoły Podstawowej nr 95 przy ul. Wileńskiej. 

Związek Harcerstwa Polskiego to organizacja, która od 
lat angażuje dzieci i  młodzież w  różnorodne aktywności, 
łącząc zabawę z nauką wartości. Przez obcowanie z naturą 
uczymy młodych ludzi szacunku do środowiska oraz umie-
jętności radzenia sobie w  różnych warunkach. W  ramach 
harcerstwa młodzież zdobywa umiejętności praktyczne, 
takie jak: orientacja w terenie, rozpalanie ognia, budowanie 
schronień, czy pierwsza pomoc. To wszystko sprzyja roz-
wijaniu samodzielności i  odpowiedzialności. Jako instruk-
torzy harcerscy kładziemy również duży nacisk na wartości 
społeczne, takie jak: empatia, pomoc bliźniemu oraz patrio-
tyzm. Angażując się w akcje jak Szlachetna Paczka, uczymy, 
jak ważne jest nasze wspieranie innych poprzez niesienie 
realnej pomocy potrzebującym, oraz uczymy, jak ważne jest 
wsparcie dla innych. W sytuacjach kryzysowych, jak powo-
dzie, wybuch wojny za  naszą wschodnią granicą, czy też 
pandemia, harcerze mobilizują się, aby pomagać poszkodo-
wanym, organizując zbiórki darów, czy też punkty pomo-
cowe. Dzięki takim działaniom młodzież rozwija w  sobie 
wrażliwość społeczną i poczucie przynależności do szerszej 
wspólnoty. W harcerstwie młodzi ludzie uczą się wartości 
oraz umiejętności, które pozostaną z nimi na całe życie.

W ramach obchodów 60-lecia 96. Szczepu im. Zawi-
szy Czarnego na  początku 2024  r. zrealizowaliśmy sze-
reg wyjątkowych przedsięwzięć, które ukazały naszego 
ducha harcerstwa i  społecznego zaangażowania. Wśród 

nich znalazło się spotkanie instruktorskie pt. „Spotkanie 
z balladą”, które zgromadziło miłośników tradycji harcer-
skiej. Podczas jubileuszowego wyjazdu weekendowego 
mieliśmy zaszczyt zostać uhonorowanym przez Zastępcę 
Prezydenta Miasta Krakowa Bogusława Kośmidera pre-
stiżową odznaką Honoris Gratia, co podkreśliło znacze-
nie naszej działalności w lokalnej społeczności. W drugiej 
połowie maja, we współpracy z  Zarządem Dzielnicy III 
Prądnik Czerwony oraz Muzeum Lotnictwa Polskiego, 
zorganizowaliśmy emocjonujące zawody biegowe oraz 
piknik rodzinny, które sprzyjały integracji i  wspólnej za-
bawie. Latem odbył się jubileuszowy obóz harcerski nad 
malowniczym jeziorem Dołgie, który dostarczył uczest-
nikom niezapomnianych wspomnień i  przygód w  duchu 
natury oraz przyjaźni. W listopadzie planujemy zorganizo-
wać Plebiscyt na Najlepszych Instruktorów oraz wystawę 
artystyczną, które będą doskonałą okazją do docenienia 
osiągnięć naszych liderów oraz zaprezentowania twór-
czości harcerskiej. Obchody te z pewnością na długo po-
zostaną w naszej pamięci, ukazując siłę wspólnoty i war-
tości, które pielęgnujemy od 60 lat.

Serdecznie zapraszamy do udziału w naszych zbiórkach 
harcerskich! To doskonała okazja, by spędzić czas w gronie 
rówieśników, rozwijać swoje pasje i zdobywać nowe umie-
jętności. Zbiórki odbywają się w następujących terminach: 
•	 dla zuchów (dzieci chodzących do 1-3 klasy szkoły pod-

stawowej) we wtorki 15:30 w SSP nr 7 lub w czwartki 
o 16:00 w SP nr 95,

•	 dla harcerzy (dzieci chodzących do 4-6 klasy szkoły pod-
stawowej): dziewczęta spotykają się w  piątki o  16:30 
w SP nr 95, a chłopcy – w czwartki o 16:30 w SSP nr 7,

•	 dla harcerzy starszych (młodzież chodząca do 7-8 klasy 
szkoły podstawowej oraz 1 klasy szkoły średniej) w po-
niedziałki o 17:00 w SSP nr 7

•	 dla wędrowników (młodzież chodząca do 2 i wzwyż kla-
sy szkoły średniej) we wtorki o 17:30 w SSP nr 7.

Phm. Daria Zuchmańska

Harcerze na wycieczce. Fot. arch. Szczepu im. Zawiszy Czarnego
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Przyjaciele Krakowa ze Szkoły nr 114

W roku szkolnym 2023/2024 klasa 5d ze Szkoły Pod-
stawowej nr 114 przystąpiła do akcji PTTK „Zdobywamy 
Młodzieżową Odznakę Przyjaciela Krakowa”. Akcję orga-
nizowało Koło Grodzkie PTTK we współpracy z Urzędem 
Miasta Krakowa, a  koordynowała ją Bogusława Kofin. 
Współpraca z panią koordynator układała się bardzo do-
brze. Każda uczestnicząca klasa mogła wybrać swoje wy-
cieczki, spośród zaproponowanych przez PTTK. Tematem 
naszej pierwszej wycieczki był „Kraków w okresie lokacji”. 
18 października 2023  r. wyruszyliśmy z  przewodnikiem 
Krzysztofem Szafrańcem, by przypomnieć sobie początki 
historii naszego miasta.

Listopad to miesiąc świętowania odzyskania niepod-
ległości przez nasz kraj. Uczniowie uczestniczą w  akade-
miach i obchodach Święta Niepodległości nie tylko w szko-
le. Śpiewają pieśni patriotyczne. Zatem nasza kolejna 
wycieczka związana była z tym tematem. 6 listopada wyru-
szyliśmy wspólnie z przewodnikiem Henrykiem Łukasikiem 
na „Spacer szlakiem Józefa Piłsudskiego”, oczywiście z kra-
kowskich Oleandrów. Byliśmy zaskoczeni, jak wiele śladów 
tych wydarzeń napotkaliśmy podczas tej wycieczki. Spacer 
zakończyliśmy na Wawelu, miejscu pochówku Naczelnego 
Wodza.

W  zimie zamieniliśmy spacery na  muzea. Pałac Czap-
skich był celem kolejnej wycieczki. Podczas lekcji muzeal-
nej poznaliśmy historię pieniądza, także historię mennictwa 
polskiego. Przewodnik Michał Markieta przedstawił nam 
najciekawsze eksponaty ze zbiorów wybitnego kolekcjo-
nera i numizmatyka Emeryka Hutten-Czapskiego, począw-
szy od najstarszych egzemplarzy. Tu uczniowie mieli oka-
zję zaprezentować swoją wiedzę o starożytności, zdobytą 
na lekcjach historii u Radosława Kaczmarskiego.

Muzeum Żywego Obwarzanka to była najbardziej wy-
czekiwana wycieczka. Uczniowie nie tylko zapoznawali się 
z historią i przepisem krakowskiego obwarzanka, ale sami 
zamienili się w kucharzy i samodzielnie wykonywali obwa-
rzanka. Potem mogli oglądać proces jego parzenia i wypie-

kania, a na koniec spróbować efektów swojej pracy. Obwa-
rzanki wyszły naprawdę smaczne!

W kwietniu powróciliśmy do spacerów. Najpierw z Ewą 
Gawryłą poznawaliśmy królową Jadwigę. Nasza przewod-
niczka przybliżyła nam postać królowej, jej życiorys, epo-
kę, w której żyła, miejsca z nią związane, a także legendy. 
Mieliśmy też okazję poznać historię Uniwersytetu Jagiel-
lońskiego. 

Bohaterem ostatniej wycieczki był Jan Matejko, cichy 
bohater podręczników do historii. Przewodniczka Wioletta 
Anioł w niezwykle barwny sposób przedstawiła nam wybit-
nego malarza. Zobaczyliśmy człowieka pracowitego, spo-
łecznika i patriotę, dyrektora Szkoły Sztuk Pięknych, czyli 
dzisiejszej Akademii Sztuk Pięknych noszącej imię mistrza.

Uczniowie w  ramach akcji otrzymali książeczki PTTK. 
W nich zbierali podpisy, przewodników i pieczątki muzeów, 
zapisywali wydarzenia, w których uczestniczyli w ramach 
tej akcji, ciekawostki, wrażenia, to co usłyszeli i zapamiętali 
z wycieczek. Po zakończeniu wycieczek, uczniom pozosta-
ła do wypełnienia książeczka „Kraków farbami malowany” 
gdzie mieli rozpoznać miejsca i postaci związane z naszym 
miastem. Wiele zabytków i  postaci udało się z  łatwością 
rozpoznać. To oczywiście dzięki wycieczkom. 

Zwieńczeniem akcji była uroczysta gala wręczenia od-
znak w Sali Miedzianej Pałacu Krzysztofory w poniedziałek 
17 czerwca 2024 r. Odznaki wręczali: prezes Koła Grodz-
kiego PTTK Kamil Barwacz oraz przedstawiciele Wydziału 
ds. Turystyki Urzędu Miasta Krakowa Beata Wilk-Woder-
ska i Mateusz Drożdż. Zachęcali oni do dalszego poznawa-
nia historii, tradycji i piękna Krakowa.

Podczas gali nagrodzeni zostali autorzy najciekawszych 
prac plastycznych i dzienniczków. W klasie 5d nagrodę tę 
otrzymała uczennica Maria Kopacz. 

Wycieczki nie byłyby możliwe, gdyby nie zaangażowa-
nie kilku rodziców, którzy poświęcali czas, by wyruszyć 
na nie razem z nami. Bardzo dziękujemy! 

Dorota Stoś
Nauczyciel
Szkoły Podstawowej nr 114

Zwieńczenie akcji – uroczystość wręczenia odznak w Pałacu Krzyszto-
fory. Fot. Mateusz Drożdż

Uczniowie klasy 5d ze Szkoły Podstawowej nr 114 w czasie jednej 
z wycieczek. Fot. Dorota Stoś 
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Rozbiegana pierwsza niedziela jesieni

W ostatnią niedzielę września i jednocześnie w pierwszą 
niedzielę jesieni, czyli 29 września 2024 r., Rada Dzielnicy 
III Prądnik Czerwony wspólnie ze Stowarzyszeniem Adven-
ture oraz Młodzieżowym Domem Kultury przy al. 29 Listo-
pada 102 zorganizowali w  parku Reduta dwa wydarzenia 
sportowe dla starszych i młodszych (stażem) biegaczy.

Starszych miłośników tego sportu zaprosiliśmy do XXII 
edycji Biegu Twierdzy Kraków, który odbył się na trasie 5 
i 10 km, biegnąc przez teren parku Reduta, pobliskich tere-
nów zielonych w rejonie fortu „Batowice” i z powrotem. Tra-
sę wytypował i wyznaczył prezes Stowarzyszenia Adventu-
re Maciej Mierzwa. Nasza niedzielna impreza sportowa była 
jednym z  wydarzeń III edycji Dni Twierdzy Kraków, które 
w połowie września zaprosiły do obiektów pofortecznych 
licznych miłośników tej mniej znanej karty dziejów Krako-
wa. Stowarzyszenie – na zlecenie Gminy Miejskiej Kraków 
– było operatorem tegorocznych Dni Twierdzy.

W  Biegu wzięła udział rekordowa w  tym roku ilość 
osób  – 177 zawodników. Sygnały do startu na  obu dy-

stansach dał Przewodniczący Rady i Zarządu Dzielnicy III 
Prądnik Czerwony Marcin Smolski. Wszyscy, którzy ukoń-
czyli bieg, otrzymali medal wykonany w unikalnej formie, 
która nawiązuje do tematyki związanej z Twierdzą Kraków. 
Najlepsi z biegaczy otrzymali unikalne nagrody w postaci 
100-letnich, pamiątkowych cegieł oraz upominki od Part-
nerów zawodów, które już na stałe wpisały się w kalendarz 
wydarzeń sportowych w Krakowie. 

Po zawodach organizatorzy, wspomagani przez Mało-
polskie Stowarzyszenie Miłośników Historii Rawelin zapro-
sili zainteresowanych sportowców, osoby towarzyszące 
i kibiców do przejścia trasą zawodów, aby pokazać zabytki 
architektury obronnej Krakowa – zarówno dawny szaniec 
piechoty wciąż istniejący w  parku, jak i  dawną strzelnicę 
oraz fort „Batowice”. Takie łączenie dwóch aktywności to 

główne zamierzenie Stowarzyszenia Adventure, które przy 
okazji zawodów biegowych zawsze stara się, aby dawały 
one nie tylko możliwość zdrowego i aktywnego spędzenia 
wolnego czasu, ale i pozwoliły na poznanie historii oraz od-
krycie tajemnic Twierdzy Kraków. 

Zainteresowani historią mogli się także zapisać do Le-
gionów Polskich, a  akcję rekrutacyjną prowadził w histo-
rycznym mundurze Tomasz Jamróz-Piłsudski, który wie-
lokrotnie był przewodnikiem w  czasie Dni Twierdzy tej 
i wcześniejszych edycji.

Drugą odsłoną niedzielnych wydarzeń był II Bieg Przed-
szkolaka, który zrealizowaliśmy, aby zachęcić naszych 
najmłodszych, uczęszczających do przedszkoli samorzą-
dowych na terenie Dzielnicy III do aktywności sportowej. 
Bieg odbył się na  zdecydowanie krótszym dystansie, ale 
i do niego przygotowaliśmy naszych małych sportowców 
bardzo profesjonalnie. Nie tylko otrzymali oni swoje indy-
widualne numery oraz specjalne sportowe pakiety starto-
we, ale i  wzięli udział w  rozgrzewce, którą poprowadziły 
dyrektor Przedszkola Samorządowego nr 178 Anna Musiał 
oraz Członkini Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony Jo-
anna Pierzchała-Cempura.

Nasi młodzi sportowcy startowali na symbolicznym dy-
stansie paruset metrów, prowa-
dzeni w  biegu  – aby rozgrzani 
i pełni zapału nie zrobili pełnej 
trasy przewidzianej dla doro-
słych biegaczy – przez Jakuba 
Bema z  Miejskiego Ośrodka 
Sportu Kraków-Wschód. Każ-
dy z uczestników Biegu Przed-
szkolaka otrzymał pamiątkowy 
medal, zaś każde z  uczestni-
czących w Biegu Przedszkolaka 
przedszkoli otrzymało symbo-
liczny czek na 1 500 zł z prze-
znaczeniem na swoje potrzeby, 
a miejsca na podium były okre-

ślone ilością sportowo nastawionych młodych zawodników 
i zawodniczek, które wzięły udział w Biegu.

Wszyscy uczestnicy naszego sportowego wydarzenia – 
także ci nie biegający – mogli poczęstować się przygoto-
wanym przez organizatorów napojami i zdrowymi przeką-
skami. 

Wydarzenie zgromadziło kilkaset osób i – jako organi-
zatorzy – mamy nadzieję, że zachęciło zarówno do upra-
wiania sportu, jak i  poznawania dziedzictwa architektury 
obronnej Krakowa, jaką jest Twierdza Kraków wraz ze swo-
imi ogólnodostępnymi terenami zielonymi.

Mateusz Drożdż
Członek Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Bieg na 5 km
Panowie:

1.	 Szymon Tkaczyk – 00:20:25.8 
2.	 Łukasz Cyrkler – 00:20:51.9
3.	 Adrian Sułowski – 00:21:01.5

Panie:
1.	 Karolina Góral – 00:21:24.9
2.	 Dagmara Chylewska-Olech – 

00:23:49.6
3.	 Maria Kasprzak – 00:24:32.0

Bieg na 10 km
Panowie:

1.	 Artur Łabędź – 00:41:19.7
2.	 Grzegorz Góral – 00:41:36.1
3.	 Artur Kiklica – 00:44:39.6

Panie:
1.	 Aleksandra Tkaczyk – 00:45:12.7
2.	 Dominika Sosnowska – 00:46:17.0
3.	 Marta Glińska – 00:46:46.4

Triumfatorzy XXII Biegu Twierdzy Kraków w parku Reduta:



Fotoreportaż z biegowej niedzieli 29 września 2024 r. w parku Reduta,  
gdzie odbyły się XXII Bieg Twierdzy Kraków oraz II Bieg Przedszkolaka

Fot. Mateusz Drożdż


